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1. Kisérletezziink! 12 pont

Fizika szakkoron a gyerekek azt a feladatot kaptak, hogy dontsék el két, egyforma atmérdj,
fehérre festett golyo koziil melyik késziilt rézbdl, és melyik aluminiumbol.

A gyerekek olyan kisérleteket javasoltak, melyek eredménye alapjan — véleménytiik szerint — a
kérdés eldonthetd. Otleteik kozott jok és rosszak egyarant eléfordultak.

Valaszd ki, hogy a kovetkezOkben felsorolt javaslatok koziil melyiket érdemes kisérletileg
megvaldsitani, azaz melyik lehet alkalmas a két golyd anyaganak megallapitasara, és melyik
nem! Dontésedet a megfeleld celldba tett X-szel jelold!

(A réz stirlisége 8960 k—gs, az aluminiumé 2700 k—gS)
m m

Alkalmas Nem alkalmas

Ha a két golydt fonalra akasztjuk, majd teljesen vizbe
meritjiik, akkor arra a golydra hat nagyobb felhajtderd,
amelyik rézbdl késziilt.

Ha a két goly6t egymassal szemben elguritjuk, akkor
iitkozésiik soran az aluminiumbdl késziilt golyd
szenved nagyobb lendiiletvaltozast.

Ha egy allocsigan atvetett zsinor két végére kotjiik a
golyodkat, elengedés utan az aluminiumbol késziilt
golyo felfelé, a rézbdl késziilt golyo lefelé fog
gyorsulni.

Ha a sima, vizszintes asztallapra helyezett golyokra
egyforma hosszu idétartamon keresztiil azonos
nagysagu erdt fejtiink ki, akkor az aluminiumbol
késziilt golyd nagyobb sebességre tesz szert.

Ha az asztallap folott 10-15 centiméter magassagban
tartott két golyot egyszerre elejtjiik, akkor a rézgolyo
érkezik elébb az asztallapra.

Egy felezOpontjaban aldtdmasztott vonalz6 két végére
helyezve a golydkat, a vizszintes helyzetbdl torténd
elengedést kovetden a rézbdl késziilt golyo felé billen
le a vonalzo.
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2. Melyik a nagyobb? 12 pont

Tedd ki a leirt mennyiségek kozé a megfeleld relacios jelet (<, >, =)! Allitisodat minden esetben

szamitassal indokold!

1. mennyiség

relacid

2. mennyiség

5 kg tomegti, 0 °C-0s viz
megfagyasakor felszabadulo
hémennyiség, ha a viz fagyashdje

K]
334 o

05 kg tomegli fa
felszabaduld hémennyiség,

elégetésekor
ha a fa

égéshsje 19 f—g‘

A 20 kg tomegli terméské altal a
vizszintes talajra kifejtett nyomas, ha 40
cm? feliileten érintkeznek.

A viz felszine alatt 5 méter mélyen a viz
sulyabdl ad6dd nyomas.

Az a forgatonyomaték, ami a 4 méter
hossztsagu, 10 kg tomegi, egyik vége
koriil elfordulni képes rudat vizszintes
helyzetii egyensulyban tartja.

A fél méter hosszisagu csavarkulccsal
300 N erd alkalmazasaval kifejthetd
maximalis forgatonyomaték.

Egy vezeték keresztmetszetén 5 perc
alatt ataramlo toltés mennyisége, ha 4 A
erdsségli aram folyik benne.

0,1 moélnyi elektron egyiittes toltése, ha
egy elektroné 1,6 - 10719 C.
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3. Irany a tenger! 16 pont

A sés tengerviz stirtisége 25 —g3-rel nagyobb, mint az édesviz 1000 —i-es stirtisége.
m m

a) Hogyan valtozik a hajora hat6 felhajtoeré nagysaga, amikor a folyé torkolatat elhagyva
kiuszik a nyilt tengerre? Valaszodat indokold!

b) Egy 8000 tonna tomegli hajonak legalabb mekkora térfogatinak kell lennie, hogy
¢desvizben ¢€s tengervizben sem mertiiljon el?

C) Szamitsd ki, hogy 1 m® tengerviz hany kg sot tartalmaz, ha tudjuk, hogy a tengeri s6
strtisége 2200 % !

d) Tegyiik fel, hogy a so és a viz keveredése nem jar térfogatvaltozassal!
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4. Hasznaljuk okosan az elektromos energiat! 20 pont

Apa egy elektromos vizmelegit6 segitségével szeretné 30 °C-kal felmelegiteni a vizet. A
vizmelegitoben talalhato flitdszal elektromos ellenallasa 44 Q, amit a 220 V fesziiltségii
halozatra kapcsol.

a)
b)
c)
d)
€)
f)

9)

Szamitsd ki a fiitészalban folyo aram erdsségét!

Mekkora a vizmelegit6 elektromos teljesitménye?

Mennyi id0 alatt termel a flitdszal 8800 J hot?

Ha a fitészalat 30 percig mukaodtetjiik, hany joule (J) elektromos energiat fogyaszt?
Add meg az energiat KWh mértékegységben is!

A fitészal hany liter vizet melegit fel 30 K-kal fél ora alatt, ha a melegités soran az

energia 20 %-a kornyezetbe szorodik szét? A viz stirlisége 1 Cr%, fajhdje 4,2 QJK'

Jozsi azt gondolta, hogy két vizmelegitdvel hatékonyabb lesz a melegités, vagyis kétszer
annyi vizet képes felmelegiteni azonos id6 alatt. Ezért azt javasolta apanak, hogy a két
egyforma berendezést kosse egymas utan (Sorosan), és igy kapcsolja Oket a
fesziiltségforrasra. Igaza van-e Jozsinak? Valaszodat szamitassal igazold!



